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Исследован фракционный состав белков плазмы крови кошек с 

опухолями молочной железы (выявлено 14 основных фракций). У разных 
животных повышается содержание отдельных фракций: γ-глобулинов, 
трансферринов и белков острой фазы воспаления (α1-антитрипсин, 
гаптоглобин и церулоплазмин). 

Белки, кровь, опухоль молочной железы, кошка. 
 
Fractional compositionof plasma proteins fromcatswith mammary tumors 

has been investigated (14 main fractionshave been identified). The level of 
individual fractions (γ-globulins, transferrins and acute phase proteins α1-
antitrypsin, haptoglobin and ceruloplasmin) increased in different animals. 

Proteins, blood, mammarytumor,cat. 
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СКЛАД І СУБМІКРОСКОПІЧНА БУДОВА КЛІТИН ЛІМФОЇДНОЇ  
ТКАНИНИ СТРАВОХІДНОГО МИГДАЛИКА КУРЕЙ 

 
В.Т. Хомич, доктор ветеринарних наук, професор 

Н.В. Дишлюк, кандидат ветеринарних наук, доцент* 
 
Встановлено, що склад клітин лімфоїдної тканини стравохідного 

мигдалика курей неоднорідний. До них входять ретикулоцити, лімфо-
цити, імунобласти, проплазматичні і плазматичні клітини (плазмоци-
ти), моноцити, макрофаги та М-клітини, які мають особливості субмі-
кроскопічної будови. 

Кури, стравохідний мигдалик, лімфоїдна тканина, клітини. 
 
Відомо, що стравохідний мигдалик птахів, у тому числі і курей, вхо-

дить до складу імунних утворень, які асоційовані із слизовою оболонкою 
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органів травного каналу [1,2]. В них, під впливом антигенів відбувається 
диференціація Т- і В-лімфоцитів в ефекторні клітини, котрі обумовлюють 
специфічний імунітет [3]. 

Основу імунних утворень, які асоційовані із слизовою оболонкою ор-
ганів травлення формує  лімфоїдна тканина, клітинний склад якої у птахів 
вивчений недостатньо.  З цього питання є тільки окремі повідомлення [4, 
5]. В доступній нам літературі ми також не знайшли даних про склад і 
субмікроскопічну будову клітин лімфоїдної тканини стравохідного мигда-
лика курей.  

Мета та завдання. Метою нашої роботи було вивчити склад і субмі-
кроскопічну будову клітин лімфоїдної тканини стравохідного мигдалика 
курей. 

Матеріал і методи досліджень. Об’єктом дослідження був страво-
хідний мигдалик 3 голів курей кросу Шевер 579 віком 6 місяців. Матеріал 
для субмікроскопічних досліджень відбирали не пізніше як через 5 хвилин 
після забою птиці. Мигдалики розрізали на шматочки завбільшки 1,5 мм3, 
фіксували 2,5% глутаральдегідом протягом 1 год при t= +40С, промивали 
0,1 М Nа-кокадилатним буфером і знову фіксували в 2%-му розчині осміє-
вої кислоти. Після цього відібраний матеріал зневоднювали в етанолах 
зростаючої концентрації та в ацетоні і заливали в суміш епон-аралдит за 
загальноприйнятою методикою [6]. Виготовлені блоки різали за допомо-
гою ультратому LKB-III B. Одержані зрізи викладали на паладієві сітки і 
досліджували за допомогою електронного мікроскопа SELMI ПЕМ -125К.  

Результати досліджень. Проведеними дослідженнями встановле-
но, що до складу лімфоїдних клітин стравохідного мигдалика входять ре-
тикулоцити, лімфоцити, імунобласти, проплазматичні та плазматичні клі-
тини (плазмоцити), моноцити, макрофаги  і М-клітини (рис. 1). 

 

 
 
Рис. 1. Лімфоїдні клітини стравохідного мигдалика курки.  

Електронограма, х 2500:  
1 – імунобласти;  2 – плазмоцит; 3 – М-клітина; 4-лімфоцит 
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Ретикулоцити утворюють основу лімфоїдної тканини в петлях якої 
розташовані її клітини. Вважають, що вони створюють специфічне мікроо-
точення, в якому проходить диференціація лімфоцитів у ефекторні кліти-
ни. Слід відмітити, що виявити ретикулоцити на препаратах надзвичайно 
важко. Вони мазкуються клітинами лімфоїдного ряду. Ретикулоцити утво-
рюють численні розгалужені відростки. Ядро в них розміщене в центрі, 
воно крупне, переважно овальної форми. В ньому є одне ядерце і неве-
лика кількість гетерохроматину. У цитоплазмі виявляються дрібні, округ-
лої і видовжено-овальної форм мітохондрії, рибосоми, елементи грануля-
рної ендоплазматичної сітки і комплекс Гольджі. 

Лімфоцити представлені переважно малими і середніми (рис. 1, 2). 
Вони мають округлу форму і велике ядро, яке займає майже весь об’єм 
клітини. В окремих лімфоцитах ядро дещо розміщене ексцентрично. В 
ньому знаходиться одне ядерце. В ядрах різних форм лімфоцитів кіль-
кість гетерохроматину неоднакова. У малих лімфоцитах його більше ніж у 
середніх. Гетерохроматин переважно зосереджений біля внутрішньої 
мембрани ядерної оболонки і рідше у вигляді грудочок різної форми і ро-
зміру вільно в нуклеоплазмі. В цитоплазмі лімфоцитів помітні нечисленні 
мітохондрії округлої форми із слабо вираженими кристами, елементи гра-
нулярної ендоплазматичної сітки, рибосоми і їх скупчення (полірибосоми). 

 
Рис. 2. Лімфоцити стравохід-
ного мигдалика курки. Елект-
ронограма, х 10000: 1 – ядро; 2 

– цитоплазма. 

Рис. 3. Імунобласт стравохідно-
го мигдалика курки. Електроно-
грама, х 10000: 1 – ядро; 2 – ци-

топлазма. 
 
Імунобласти мають значні розміри. Вони більші ніж малі і середні 

лімфоцити. Об’єм цитоплазми імунобластів значно перевищує такий ци-
топлазми лімфоцитів (рис. 1, 3). Ці клітини мають округлу, або злегка ви-
довжену форму. Ядро кулясте, містить переважно два ядерця, хроматин 
рівномірно розподілений в нуклеоплазмі. Частина гетерохроматину фіксо-
вана біля внутрішньої мембрани ядерної оболонки. Цитоплазма світла, в 
ній трапляються нечисленні органели, такі як крупні мітохондрії округлої 
форми із світлим матриксом і слабо вираженими кристами, полірибосоми, 
елементи (канальці і  цистерни) ендоплазматичної сітки, лізосоми, елеме-
нти комплексу Гольджі. Окремі імунобласти знаходяться в стані мітозу. 
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Проплазматичні клітини невеликих розмірів і неправильної форми 
(рис. 4). Ядро цих клітин також має неправильну форму. В ядрі одне - два 
ядерця, а у нуклеоплазмі багато гетерохроматину, який переважно фіксо-
ваний до оболонки ядра у вигляді фігур трикутної і трапецеподібної форм. 
В цитоплазмі локалізовані крупні мітохондрії із світлим матриксом і еле-
менти гранулярної ендоплазматичної сітки.  

 
Рис. 4. Лімфоїдні клітини стравохідного мигдалика курки. 

Електронограма, х 3000: 1- імунобласт; 2- проплазматичні клітини. 
 
Плазмоцити, як відомо є ефекторними клітинами В-лімфоцитів. Во-

ни невеликих розмірів, округлої, рідше овальної форми з ексцентрично 
розташованим ядром (рис. 1). В останньому добре виражені грудочки ге-
терохроматину, які формують характерний рисунок у вигляді спиць коле-
са, або циферблата годинника. Біля ядра помітна зона просвітлення, це 
зона комплексу Гольджі. Цитоплазма майже вся заповнена гранулярною 
ендоплазматичною сіткою, канальці якої значно розширені. Останні роз-
ташовані переважно концентрично навколо ядра. В цитоплазмі також по-
мітні нечисленні великі мітохондрії овальної і округлої форм із світлим ма-
триксом, рибосоми та їх скупчення. 

Моноцити, як відомо є попередниками макрофагів. Це великі кліти-
ни, з підковоподібним, або бобоподібним ядром (рис. 5). В ядрі грудочки 
гетерохроматину розташовані рівномірно по всій нуклеоплазмі. В цито-
плазмі є округлі мітохондрії із світлим матриксом, лізосоми і ендоплазма-
тична сітка. 

 Макрофаги мають неправильну, витягнуту форму і овальне ядро, в 
якому є невелика кількість гетерохроматину (рис. 6). Останній фіксований 
до внутрішньої мембрани оболонки ядра і розпилений в нуклеоплазмі. 
Цитоплазма утворює вирости різної форми і величини. В ній є багато кру-
пних лізосом округлої форми, дрібні фагосоми, трохи менше мітохондрій і 
канальців ендоплазматичної сітки. 

Відомо, що М-клітини є клітинами епітеліального походження. Вони 
набули здатності фагоцитувати антигени і транспортувати їх у лімфоїдну 
тканину. В останній, вони виділяють антиген, який контактує з макрофа-
гами і лімфоцитами.  М-клітини – це крупні клітини з електроннопрозорою 
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цитоплазмою, яка утворює вирости (рис. 1). У цитоплазмі міститься бага-
то пухирців (везикул) і окремі електроннощільні тільця (можливо фагосо-
ми). Ядро розташоване переважно ексцентрично. Його гетерохроматин 
рівномірно розподілений в нуклеоплазмі. У ядрі може бути одне або два 
ядерця, які розташовані на периферії. 

 

 
Рис. 5. Моноцит стравохідного ми-
гдалика курки. Електронограма, х 

10000: 1- моноцит; 2- імунобласт. 
 

Рис. 6. Лімфоїдні клітини 
стравохідного мигдалика курки. 

Електронограма, х 2500: 1- 
імунобласти; 2- макрофаг; 3 – 

лімфоцит. 
 

Висновок 
До складу клітин лімфоїдної тканини стравохідного мигдалика курей 

входять ретикулоцити, лімфоцити, імунобласти, проплазматичні та плаз-
матичні клітини (плазмоцити), моноцити,  макрофаги і М-клітини, які ма-
ють особливості субмікроскопічної будови. 
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Установлено, что состав клеток лимфоидной ткани пищеводной 

миндалины многообразный. К ним входят ретикулоциты, лимфоциты, 
иммунобласты, проплазматические и плазматические клетки (плазмо-
циты), моноциты, макрофаги и М-клетки, которые имеют особеннос-
ти субмикроскопического строения. 

Куры, пищеводная миндалина, лимфоидная ткань, клетки. 
 

It is established, that composition of limfoid tissue’s cells of esophageal 
tonsil is different. These include reticulocytes, lymphocytes, immunoblasts, 
proplazmocytes and plasmоcytes, monocytes, macrophages and M-cells, 
which have the features submicroscopic structures. 

Chickens, esophageal tonsil, limfoid tissue, cells.  
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НАДІЙНІСТЬ ГЕМОСТАЗУ ПРИ КАСТРАЦІЯХ ТВАРИН  
З ВИКОРИСТАННЯМ ВЧ-ЕЛЕКТРОЗВАРЮВАННЯ 

 

О.Ф. Петренко, доктор ветеринарних наук, професор 
М.С. Шолойко, аспірант* 

 

Вивчення надійності гемостазу при використанні ВЧ-
електрозварювання для проведення операцій на свійських тваринах різ-
них видів і віку. Експериментально доведено високу ефективність, зру-
чність і надійність використання ВЧ-електрозварювання у ветеринар-
ній хірургії. 

Кастрація, ВЧ-електрозварювання, кровотечі, свійські тва-
рини, нагноєння ран, перекриття судин. 
 

Актуальність проблеми. Післякастраційні ускладнення у ветери-
нарній хірургії виникають досить часто. Особливо поширеними є кровотечі 
та нагноєння через певний проміжок часу внаслідок реакції організму на 
шовний матеріал, як стороннє тіло. Так, за даними В.М. Власенко та ін-
ших вчених досить часто вищезгадані ускладнення відбуваються саме 
при кастрації жеребців. Тому використання електрозварювання є актуа-
льним у ветеринарній хірургії [1, с. 229].  
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